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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 
Актуальність теми. Інтеграційні процеси у сучасній світовій спільноті 

свідчать про поступальний рух всіх національних формацій до вироблення єдиної 
економіки, що враховує всі національні режими з огляду на їх соціально-економічну 
та правову природу. Вивчення таких соціально-економічної та правової природи 
наведених процесів з урахуванням державно-правових режимів тієї чи іншої країни 
є актуальним та витребуваним часом питанням. Оскільки, демократично розвинуті 
країни на відміну від держав з гібридним чи, навіть, авторитарним режимом мають 
діаметрально протилежну архітектоніку економіки, що відображається у низці 
соціальних механізмів, які обґрунтовують її існування, серед яких найбільш 
вагомим є її правове, а точніше адміністративно-правове забезпечення. Так, навіть 
не зважаючи на значний негативний вплив російського повномасштабного 
вторгнення в Україну, що відобразився і на економіці європейських держав, 
економіка держав Європейського союзу демонструє зростання близько 3,5 %, при 
цьому низьким є рівень безробіття – близько 6,1%; на кінець 2022 року сповільнився 
до близько 10 % рівень інфляції. 

Адміністративно-правове регулювання у сфері економіки трансформується у 
сучасній державі через діяльність органів публічної влади на центральному та 
місцевому рівнях, зокрема суб’єктів місцевого самоврядування, а також у розрізі 
функціонування створених ними суб’єктів господарювання.  

В умовах наявності ознак проведення збройних конфліктів гібридного 
характеру, диференціації деяких економіко-правових режимів на цьому підґрунті, 
наявності реальних збройних конфліктів з відповідними санкційними заходами 
впливу геополітичного характеру, які безпосередньо відображаються на 
релевантних адміністративно-правових механізмах національного та міжнародного 
рівня, потреба вивчення адміністративно-правового регулювання економіки країн з 
різними державно-правовими режимами постає на перші рядки порядку денного 
сьогодення. 

У сфері розроблення актуальних проблем адміністративно-правового 
регулювання економіки варто виділити праці таких учених в галузі 
адміністративного права, як: В. Авер’янова, О. Андрійко, Н. Армаш, В. Бевзенка, Ю. 
Битяка, В. Білої, І. Бородіна, Ю. Ващенко, О.Віхрова, В. Галунька, А. Герич, 
С. Головатого, І. Голосніченка, О. Дніпрова, Д. Задихайла, Г. Знаменського, 
Р. Калюжного, Н. Коваленко, А. Колодія, Т. Коломоєць, В. Колпакова, 
М. Корнієнка, О. Кравчука, О. Крупчана, С. Кузніченка, О. Кузьменко, В. Маковій, 
В. Мамутова, Р. Мельника, О. Мердова, Н. Оніщенко, Н. Пархоменко, С. Пєткова, 
О. Подцерковного, О. Радишевської, В. Сокуренко, І. Сопілко, Т. Тарахонич, 
О. Харитонової, Ю. Юринець та ін.  

У доробку перелічених вище учених розкрито загальні питання 
адміністративно-правового регулювання економіки, а також окремі аспекти 
можливостей імплементації  досвіду окремих країн. Проте досі в Україні відсутнє 
комплексне наукове дослідження адміністративно-правового регулювання 
економіки у порівняльно-правовому аспекті, зокрема у контексті урахування 
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різновиду державно-правового режиму, що свідчить про актуальність, своєчасність 
та важливість обраної теми наукового пошуку. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний 
напрям дослідження відповідає Цілям сталого розвитку України на період до 2030 
року, затверджених Указом Президента України від 30 вересня 2019 р. № 722/2019, 
Національній економічній стратегії на період до 2023 року, затвердженій 
постановою Кабінету Міністрів України від 3 березня 2021 року № 179, а також темі 
наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права «Основні 
напрямки адміністративно-правового вдосконалення процесів державного 
управління» (реєстраційний номер 0120U104591) та науковій тематиці науково-
дослідних робіт кафедри адміністративного права та адміністративного процесу 
Одеського державного університету внутрішніх справ «Забезпечення прав, свобод і 
інтересів людини в сучасних умовах адміністративно-правовими засобами» 
(реєстраційний номер 0121U109272). 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є надання порівняльно-
правової характеристики адміністративно-правового регулювання економіки та 
розроблення на цій основі науково обґрунтованих заходів і пропозицій спрямованих 
на імплементацію кращих національних практик в українське законодавство. 

Для досягнення цієї мети поставлено такі задачі: 
– з’ясувати стан наукового дослідження адміністративно-правового 

регулювання економічної сфери; 
– розкрити методологію порівняльно-правового аналізу адміністративно-

правового регулювання економічної сфери; 
– вивчити зарубіжний досвід адміністративно-правового регулювання 

економічної сфери в державах повної демократії; 
– встановити особливості адміністративно-правового регулювання економічної 

сфери в умовах неповної демократії; 
– з’ясувати характерні риси адміністративно-правового регулювання 

економічної сфери в державах з гібридним режимом;  
– надати характеристику адміністративно-правового регулювання економічної 

сфери за авторитарного режиму; 
– охарактеризувати сучасний стан адміністративно-правового регулювання 

економіки в Україні; 
– надати пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правового 

регулювання економічної сфери в Україні. 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері економіки в Україні та за 

кордоном з огляду на державно-правовий режим певної країни. 
Предметом дослідження є порівняльно-правовий аспект адміністративно-

правового регулювання економіки. 
Методи дослідження. У роботі використано сукупність підходів, принципів та 

методів наукового дослідження, а саме: герменевтичний підхід – для пізнання та 
інтерпретації текстів монографічних видань, наукових статей, навчальних 
матеріалів, що уможливило розкриття змісту й узагальнення в роботі положень 
(підрозділ 1.1, розділ 2, підрозділ 3.1); системний підхід – для встановлення зв’язку 
між різними складовими елементами економічної діяльності; між управлінською 
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діяльністю та станом урегулювання економічної сфери; для визначення системи 
заходів, спрямованих на удосконалення адміністративно-правового регулювання 
економіки (розділи 2 і 3); компаративний підхід – для вивчення зарубіжного досвіду 
адміністративно-правового регулювання економіки; порівняння отриманих 
результатів з нинішнім станом національного-правового регулювання економіки та, 
відповідно, визначення напрямів імплементації кращих практик управління 
економічною діяльністю  (розділи 2 і 3); аксіологічний підхід – для урахування 
соціокультурної природи правового регулювання (у тому числі адміністративно-
правового) (розділи 2 і 3); діяльнісний підхід – виступив основою для пізнання 
адміністративно-правового регулювання як різновиду соціальної діяльності та 
економіки як сфери людської діяльності (розділи 2 і 3); логічні методи – для 
виокремлення ознак досліджуваних понять, формулювання визначень, висновків 
тощо. 

Емпіричну базу дослідження становлять: результати визначення індексу 
демократії, який щорічно вираховується Economist Intelligence Unit (дані за 2021 і 
2022 роки); державна статистична звітність щодо кількості підприємств, установ, 
організацій; результати досліджень окремих аспектів економічної діяльності, що 
проводились громадськими організаціями, результати дослідження порівняльної 
характеристики приватних та державних підприємств щодо їх ефективності 
Центром економічної стратегії. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що дисертація є 
один з перших в українській правничій науці комплексним науковим дослідженням 
адміністративно-правового регулювання економіки у порівняльно-правовому 
аспекті з огляду на притаманний відповідній  країні державно-правовий режим у 
результаті якого сформульовано ряд нових положень, висновків і пропозицій, які є 
важливими як для науки адміністративного права так і практики, зокрема: 

уперше: 
- доведено, що основним детермінантом, який кардинально впливає на 

адміністративно-правове регулювання економіки у відповідній країні, є її державно-
правовий режим (імплементація досвіду функціонування окремих інституцій, а 
також засобів адміністративно-правового регулювання економіки буде 
безрезультатною, якщо не врахувати онтологічні характеристики способу 
здійснення публічної влади); 

– надано характеристику адміністративно-правовому регулюванню 
економіки у країнах: повної демократії, неповної демократії, з гібридним державно-
правовим режимом, з авторитарним державно-правовим режимом (що визначає 
можливість імплементації досвіду функціонування засобів адміністративного 
регулювання економіки в державах повної та неповної демократії, але з одночасним 
удосконаленням самої управлінської діяльності в напрямі фактичного виконання 
вимог верховенства права; фактичний контроль влади над економічними процесами 
та прийняття рішень переважно у «ручному режимі»  може призводити до 
тимчасового «економічного ефекту», однак, має негативні наслідки у довготривалій 
перспективі та не впливає суттєво на стан покращення  забезпечення прав і свобод 
людини); 
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- на підставі аналізу адміністративно-правового регулювання економіки у 
країнах сучасності окреслено заходи імплементації позитивного досвіду держав 
повної та неповної демократії у цій сфері до правового поля України (ефективна 
боротьба з корупцією; удосконалення освітньої складової державних службовців та 
посадових осіб місцевого самоврядування; прийняття єдиної концепції (програми) 
управління економічною сферою; зменшення частки державних і комунальних 
підприємств серед суб’єктів господарювання та організації їх через призму сервісної 
функції та ін.); 

удосконалено:  
– визначення понять «адміністративно-правове регулювання економіки», під 

яким запропоновано розуміти діяльність уповноважених органів державної влади та 
місцевого самоврядування, спрямованої на раціональне використання ресурсів 
різного походження задля належного функціонування економіки різного рівня й 
забезпечення сталого розвитку всієї країни як єдиного соціально-економічного та 
правового механізму; «державно-правовий режим», під яким запропоновано 
розуміти сукупність форм та методів здійснення публічної влади, а також рівень 
участі громадян в управлінні справами держави та суспільства; ««економічні 
санкції» в умовах геополітичних конфліктів», під якими запропоновано розуміти 
економічні заходи обмежувального характеру, що проявляються через 
адміністративно-правові обмеження загального та спеціального характеру; 

– уявлення про детермінанти адміністративно-правового регулювання, що 
зумовлюють інтенсивний чи екстенсивний розвиток економіки в умовах 
відповідного державно-правового режиму (з дескрипцією особливостей діяльності 
окремих інституцій в системі правового регулювання економічної сфери з 
урахуванням засобів впливу);  

– підходи щодо визначення основних напрямів удосконалення 
адміністративно-правового регулювання економіки в Україні (соціально-правовий; 
децентралізації та лібералізації сфери публічного управління; лібералізація 
фіскальної системи, системи стандартизації та сертифікації; контролю за 
дотриманням антимонопольного законодавства; повсюдне впровадження «єдиного 
вікна» та використання досягнень ІТ; залучення іноземних інвестицій; 
впровадження і реалізація соціальних стандартів); 

дістали подальшого розвитку:  
- теоретичні положення про загальнотеоретичну природу адміністративно-

правового регулювання економічної сфери суспільного буття (що вимагає аналізу 
суб’єкт-об’єктного впливу на економічну сферу, характеристики засобів та методів 
діяльності); 

– методологія компаративного дослідження адміністративно-правового 
регулювання економічної сфери (що має ґрунтуватися на комплексному 
застосуванню таких підходів як аксіологічний, герменевтичний, компаративний, 
системний та  діяльнісний). 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 
сформульовані та викладені в дисертації положення, узагальнення, висновки й 
рекомендації мають як загальнотеоретичне, так і практичне значення для науки 
адміністративного та фінансового права та використовуються в: 
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– практичній діяльності – працівників органів державної влади та місцевого 
самоврядування з приводу формування механізму адміністративно-правового 
регулювання економічної сфери на різних рівнях; 

– науково-дослідній роботі – для наукових досліджень адміністративно-
правового регулювання економічної сфери в Україні та за кордоном з урахуванням 
віднесення відповідної країни до того чи іншого державно-правового режиму (акт 
впровадження Одеського державного університету внутрішніх справ); 

– освітньому процесі – під час підготовки підручників, посібників, лекцій, 
методичних рекомендацій, тестових завдань і дидактичних матеріалів з 
адміністративного, фінансового права, економіки, а також при проведенні різних 
видів занять із відповідних дисциплін, у процесі підготовки бакалаврів та магістрів і 
в системі підвищення кваліфікації, працівників різних органів публічної влади 
центрального та регіонального рівня, зокрема органів місцевого самоврядування 
(акт впровадження Одеського державного університету внутрішніх справ). 

Апробація матеріалів дисертації. Основні положення і висновки роботи 
апробовано на наступних наукових заходів: XΙV Міжнародній науково практичній 
інтернет конференції «Роль та місце правоохоронних органів у розбудові 
демократичної правової держави» (м. Одеса,   31 жовтня 2022 року), IХ 
Міжнародній науково-практичній інтернет конференції «Стан та перспективи 
розвитку адміністративного права України» (м. Одеса, 28 жовтня 2022 року), XΙV 
Міжнародній науково практичній інтернет конференції «Роль та місце 
правоохоронних органів у розбудові демократичної правової держави»  (м. Одеса, 
22 березня 2023 року).  

Публікації. Основні положення, висновки й пропозиції, отримані у результаті 
дослідження, викладено у 8 наукових публікаціях, з яких 4 – наукові статті у 
виданнях, що визначені Міністерством освіти та науки України як фахові з 
юридичних наук, 1 наукова стаття – у періодичному правничому виданні іноземної 
держави, 3 – тези доповідей на науково-практичних заходах. 

Структура дисертації. Дисертація складається з анотації, вступу, трьох 
розділів, що складаються з восьми підрозділів, висновків, списку використаних 
джерел (169 найменувань на 17 сторінках), 2-ох додатків на 7 сторінках. Повний 
обсяг дисертації складає 201 сторінку, з яких основний текст – 163 сторінки. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 
У вступі розкрито актуальність теми дослідження, визначено зв’язок роботи з 

науковими темами, мету і задачі роботи, вказано на об’єкт і предмет дослідження, 
охарактеризовано методи пізнання, описано наукову новизну одержаних 
результатів, а також їх практичне значення, вказано на апробацію результатів та 
публікації, визначена структура роботи. 

Розділ 1 «Теоретико-правові основи адміністративно-правового 
регулювання економічної сфери» складається з двох підрозділів, у яких розкрито 
пропедевтичні положення гносеології адміністративно-правового регулювання 
економіки. 
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У підрозділі 1.1 «Стан дослідження адміністративно-правового регулювання 
економічної сфери» визначається стан вивчення предмету вітчизняними 
науковцями. 

Одним із засобів удосконалення національної системи права, зокрема, у 
частині адміністративно-правового регулювання економічної діяльності, є 
впровадження зарубіжного досвіду економічно розвинутих держав (для яких 
переважно властивий демократичний державно-правовий режим), що обумовлює 
необхідність проведення порівняльно-правових (компаративних) досліджень 
відповідного явища.  

Запропоновано науковий доробок вітчизняного правознавства класифікувати 
за предметом висвітлення на три групи: наукові праці, присвячені окремим аспектам 
правового регулювання економічних відносин адміністративно-правовими засобами 
(у тому числі й порівняльно-правові аспекти такого регулювання); наукові праці, 
присвячені загальним аспектам державного регулювання економічних відносин (у 
тому числі й порівняльно-правові аспекти такого регулювання); наукові праці, 
присвячені окремим аспектам провадження порівняльних досліджень соціально-
правових явищ. Остання група джерел виконує методологічну функцію, визначаючи 
засади проведення компаративного аналізу правових явищ, що особливо важливо в 
умовах становлення такого напряму наукового пізнання в Україні (зокрема і через 
зміну сприйняття правових явищ: від метафізичного права як волі публічної влади 
до соціокультурності права). 

Аналіз джерельної бази дослідження дозволив визначити такі поняття як 
«адміністративно-правове регулювання економіки» та «державно-правовий режим», 
розуміння яких впливає на зміст дослідження. 

У підрозділі 1.2 «Методологія порівняльно-правового аналізу адміністративно-
правового регулювання економічної сфери» наголошується на тому, що в 
правознавстві не вироблено єдиного підходу до розуміння методологічного 
інструментарію вивчення державно-правових явищ (включно щодо проблеми 
існування окремих, суто юридичних засобів пізнання). 

Методологія пізнання державно-правових явищ визначається як система тих 
засобів, що використовуються дослідником для гносеології обраного предмету та 
включати до неї методологічні принципи; методологічні підходи; методи пізнання. 
Вказано, що дві складові методології – принципи та підходи – є загальними для 
сфери наукових досліджень і включають або ж ті вимоги, яким має слідувати 
вчений, пізнаючи предмет дослідження (методологічні принципи), або 
безпосередній інструментарій (сукупність логічних методів пізнання – аналіз, 
синтез, абстрагування та ін.).  

Системне висвітлення компаративного аспекту адміністративно-правового 
регулювання економічної діяльності передбачає використання таких дослідницьких 
підходів: компаративного (робить можливим проведення порівняльного аналізу 
правового регулювання економіки (адміністративними засобами) у державах з 
різним типом державно-правового режиму); системного (сприяє дослідженню 
предмету як складного явища, що взаємодіє з іншими державно-правовими 
явищами); герменевтичного (забезпечує інтерпретацію різних контекстів існування 
та функціонування предмету пізнання); аксіологічного (передбачає урахування 
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ціннісних аспектів функціонування суспільства); діяльнісного (зосереджує увагу 
дослідника на вивченні функціональних аспектів досліджуваного явища через 
розгляд складових діяльності – суб’єкти, засоби та ін.). 

Розділ 2 «Загальна характеристика адміністративно-правового 
регулювання економічної сфери у державах з різними державно-правовими 
режимами» включає чотири підрозділи, у яких наводиться характеристика 
адміністративного регулювання економіки у державах залежно від виду державно-
правового режиму. 

У підрозділі 2.1 «Адміністративно-правове регулювання економічної сфери в 
державах повної демократії» наголошено на перманентному характері 
змінюваності індексу демократії окремих держав та ймовірну можливість зміни 
державою відповідного типу (можливість переходу до типу неповної демократії та 
навпаки), що обумовлює вивчення досвіту тих держав, що протягом тривалого часу 
входять до типу повної демократії. 

Факторами, які визначають характеристики адміністративно-правового 
регулювання економіки в Німеччині є, по-перше, поєднання принципів соціальної 
держави з вимогами ринкової економіки та необхідністю забезпечення свободи 
підприємницької діяльності. По-друге, це федеративний державний устрій 
Німеччини, який обумовлює необхідність розгляду як загально федеративної 
системи адміністративного регулювання, так і рівень адміністративно-
територіальної одиниці – землі. 

Засоби, які використовуються владними інституціями задля врегулювання 
економічної діяльності в державах повної демократії, мало чим відрізняються від 
тих засобів, що використовуються іншими європейськими державами (і державами 
західної правової цивілізації), що вказує на важливість при здійсненні такого 
адміністративного регулювання чіткого слідування вимогам законодавства і, 
зокрема, вимогам верховенства права, зважання на необхідність забезпечення прав 
людини. 

У підрозділі 2.2 «Особливості адміністративно-правового регулювання 
економічної сфери в умовах неповної демократії» встановлено подібність 
інституційного та інструментального забезпечення діяльності з управління 
економіки органів публічної влади неповної демократії, що відображається у 
відповідних приписах національного законодавства. Наголошено і на подібності 
організації діяльності органів державної влади (саме у статичному аспекті – які є 
органи, їх завдання, наявність відповідного законодавства тощо) у державах повної 
демократії та державах неповної демократії. 

Зміни державно-правового режиму окремих країн були обумовлені чинником 
ставлення органів публічної влади  до прав людини та слідування/неслідування 
вимогам верховенства права; надмірністю використання повноважень щодо 
регулювання відповідних відносин. В умовах різних видів демократичного 
державно-правового режиму приватно-правова сфера розширюється, а публічно-
правова – зменшується, що впливає на обсяг правового регулювання, зокрема, через 
публічно-правові засоби. Особливо це проявляється у впливі держави на економічну 
діяльність. Водночас, таке зменшення обсягу правового регулювання економіки не 
призводить до зникнення обов’язку держави забезпечувати права людини та захист 
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суспільних інтересів. 
У підрозділі 2.3 «Адміністративно-правове регулювання економічної сфери в 

державах з гібридним режимом» встановлено, що серед держав гібридної 
демократії для дослідження досвіду організації адміністративно-правового 
регулювання економічної сфери суспільних відносин найбільш важливе значення 
мають Гонконг та Грузія, яким вдалося доволі у короткі терміни провести 
ефективно реформи, спрямовані на зростання економіки. У цих державах було 
проведено масштабні реформи державного сектору, спрямовані на підвищення 
ефективності та прозорості (у тому числі й щодо управлінської діяльності) у 
контексті приватизації, дерегуляції та боротьби з корупцією. Гонконг та Грузія 
створили сприятливі умови для розвитку малого і середнього бізнесу, зокрема, 
шляхом впровадження спрощених процедур реєстрації та оподаткування, чіткої та 
простої і прозорої податкової системи. Ці держави є активними учасниками 
міжнародної торгівлі та інвестицій. Україна може вивчити їхній досвід у таких 
сферах, як лібералізація торгівлі, залучення іноземних інвестицій та розвиток 
логістичної інфраструктури. У цих країнах повною мірою не реалізовані принципи 
демократії (що передбачає гібридний режим), а відтак, це вказує на недоліки у 
діяльності органів публічної влади. 

У підрозділі 2.4 «Характеристика адміністративно-правового регулювання 
економічної сфери за авторитарного режиму» встановлено, що серед основних 
характеристик цього режиму, що впливають на розуміння управління економічною 
сферою засобами адміністративного права, є наступні: централізована влада 
зосереджена в руках однієї особи або групи осіб; значне обмеження (або 
відсутність) політичних прав і свобод, таких як свобода слова, свобода асоціацій і 
свобода зібрань, номінальність виборчого права, яка призводить і до низької 
політичної активності громадян, які зневіряються у результативності виборчих 
процедур; зниження ролі представницьких органів влади (що пов’язане з 
централізацією влади); застосування репресій і терору для придушення опозиції; 
недієвість вимог принципу верховенство права. Як наслідок, авторитаризм 
спричиняє негативні наслідки для суспільства, зокрема, роблячи можливими 
порушення прав людини, призводячи до економічної та політичної нестабільності. 

Приклади (відносно) інтенсивного економічного розвитку окремих 
авторитарних режимів переважно носять короткостроковий характер та пов’язані з 
лібералізацією окремих аспектів управління економікою. При цьому населення 
держав з авторитарним режимом переважно відсторонено від результатів такого 
економічного розвитку. 

Розділ 3 «Удосконалення адміністративно-правового регулювання 
економіки в Україні» складається з двох підрозділів, присвячених визначенню 
стану адміністративного регулювання економіки в Україні та напрямів його 
удосконалення. 

У підрозділі 3.1 «Адміністративно-правове регулювання економіки в Україні: 
сучасний стан» встановлено, що нормативне регулювання економічної діяльності 
переважно було сформоване та розраховане на нормальні обставини 
функціонування суспільства (що цілком очевидно  в умовах мирного життя). Однак, 
воєнний стан виступив чинником змін відносин публічного адміністрування, 
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зокрема і в інституційному аспекті. Ця проблематика має стати предметом окремого 
системного вивчення, як і питання регулювання економічних відносин в повоєнний 
період функціонування Української держави та проблематика економічних санкцій 
як засобу впливу на адміністративно-правове регулювання економіки у державі, на 
яку накладено санкції та на ті держави, які мають з нею економічні зв’язки. 

Регулювання відносин в економічній сфері до початку повномасштабного 
вторгнення в Україну сусідньої держави у цілому відповідало такому регулювання в 
демократичних державах (йдеться про інституційний і певною мірою статусний 
аспекти). Національне законодавство передбачає розподіл повноважень між різними 
органами влади, адміністративними органами зокрема, передбачаючи і 
функціонування спеціальних інституцій контролю за діяльністю суб’єктів 
господарювання – фіскального контролю, антимонопольні органи та ін. Водночас, 
основним завданням залишається імплементація нормативно-правових положень у 
реальні суспільні відносини, одним з факторів чого може бути ефективна боротьба з 
корупцією. Проблематикою є і посилення екологічних вимог до суб’єктів 
господарювання (у тому числі й державних  підприємств). 

Підрозділ 3.2 «Напрями удосконалення адміністративно-правового 
регулювання економічної сфери в Україні» констатовано, що аналіз загальної 
характеристики держав повної та неповної демократії, вивчення вітчизняної 
наукової літератури за предметом удосконалення управлінської діяльності у 
окремих галузях економічної діяльності дозволяють визначити можливі напрями 
удосконалення адміністративного регулювання економіки. 

По-перше, це має бути формування єдиного, системного підходу до 
публічного управління цією сферою, що може бути реалізоване або через прийняття 
законодавчого акту або програмного документу, основним змістом якого буде 
визначення пріоритетів ринкової економіки, послідовної відмови держави від 
здійснення тих видів підприємницької діяльності, що не є соціально спрямованими 
та не є безпосередньою складовою національної безпеки (в тому числі йдеться і про 
кількісну та якісну оптимізацію комунальних установ). По-друге, реальна і 
ефективна боротьба з корупцією, імплементація політики нульової толерантності до 
корупції. По-третє, зменшення кількості державних підприємств та відмова держави 
від надмірного контролю за сферою економічної діяльності, що вказує на 
мінімізацію втручання органів публічного управління до сфери господарювання. 
По-четверте, зосередження уваги на забезпеченні добросовісної конкуренції та 
боротьбі з монополіями. По-п’яте, лібералізація фіскальної системи, стандартизації 
та сертифікації (що має супроводжуватися оптимізацією системи органів публічного 
управління), повсюдним впровадженням «єдиного вікна» та імплементацією 
досягнень діджиталізації. По-шосте, перегляд стандарту підготовки фахівців за 
спеціальністю публічного управління у частині впровадження положень концептів 
належного врядування, правовладдя, прав людини і людської гідності, 
конституційної демократії, як таких, що визначають аксіологічне підґрунтя 
публічного управління загалом. По-сьоме, розроблення програм залучення 
іноземних інвестицій та вжиття реальних заходів з їх реалізації. По-восьме, 
функціонування публічного управління зважаючи на вимоги принципу верховенства 
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права та визнання як головного обов’язку – забезпечення людських прав; 
впровадження і реалізація соціальних стандартів. 

 
ВИСНОВКИ 

 
За результатами гносеології адміністративно-правового регулювання економіки 

у державах з різним державно-правовим режимом зроблено такі висновки: 
1. Гносеологія наукової правничої літератури, об’єктом висвітлення якої є 

суспільні відносини у сфері правового регулювання економіки, дозволяє дійти 
висновку про недослідженість вітчизняним правознавством компаративного 
пізнання адміністративно-правового регулювання економічних відносин (через типи 
державно-правового режиму, що виокремлюються в межах рейтингу індексу 
демократії; під поняттям «державно-правовий режим» слід розуміти сукупність 
форм та методів здійснення публічної влади, а також рівень участі громадян в 
управлінні справами держави та суспільства). 

Пропедевтичну та методологічну роль у гносеології особливостей 
адміністративно-правового регулювання економічних відносин виконують 
положення та висновки наукових робіт вітчизняних науковців, сукупність цих робіт 
доцільно класифікувати (критерій класифікації – предмет дослідження) на декілька 
груп: наукові джерела, предметом пізнання яких виступають окремі аспекти 
правового регулювання економічних відносин адміністративно-правовими засобами 
(у тому числі й порівняльно-правові аспекти такого регулювання);  наукові джерела, 
предметом пізнання яких виступають загальні положення державного регулювання 
економічних відносин (у тому числі й порівняльно-правові аспекти такого 
регулювання); наукові джерела, предметом пізнання яких виступають окремі 
аспекти провадження порівняльних досліджень соціально-правових явищ. 

Адміністративно-правове регулювання економіки слід розуміти як діяльність 
уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування, спрямованої 
на раціональне використання ресурсів різного походження задля належного 
функціонування економіки різного рівня й забезпечення сталого розвитку всієї 
країни як єдиного соціально-економічного та правового механізму. 

2. Методологічний плюралізм та методологічна невизначеність у сфері 
правничих наукових досліджень є фактором необхідності дескрипції 
методологічного підґрунтя та інструментарію пізнання компаративного аналізу 
адміністративного  регулювання економіки. 

Міждисциплінарний характер предмету дослідження обумовлює потребу 
комплексного використання низки методологічного інструментарію, що включає в 
себе методологічні принципи, методологічні підходи та методи пізнання. При цьому 
останні виступають безпосереднім інструментом вивчення досліджуваного 
предмету. Цей структурний елемент методології, як і принципи наукового 
дослідження є загальними для наукової гносеології соціальних явищ і процесів. 

Підґрунтям дослідження виступає гіпотеза про важливу роль взаємозв’язку 
державно-правового режиму з станом економічного розвитку суспільства та 
відповідно засобами регулювання економічної сфери, у тому числі й 
адміністративно-правовими методами. 
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Вивчення адміністративного регулювання економіки передбачає використання 
комплексу гносеологічних підходів, а саме аксіологічного,  герменевтичного, 
компаративного, системного та  діяльнісного. 

3. Близько 13 % держав відноситься до держав повної демократії. Перманентно 
серед них вказується Федеративна Республіка Німеччини, що з врахуванням її 
належності до романо-германського типу правової системи, стало чинниками 
обрання її як об’єкту гносеології з типовими характеристиками держави повної 
демократії. 

Сутнісна спрямованість адміністративно-правового регулювання економічної 
сфери в Німеччині визначається двома факторами: по-перше, проголошення 
Німеччини соціальною державою, що визначає необхідність урегулювання відносин 
мінімального соціального забезпечення, зокрема і соціально вразливих верств 
населення та окремих категорій працівників (та подальше забезпечення як 
соціальних відрахувань до бюджету і соціальних виплат з бюджету); по-друге, 
проголошення Німеччини федерацією, що визначає необхідність врахування 
двоструктурної характеристики правового регулювання: загальнореспубліканський 
(федеративний) та рівень окремих земель (адміністративно-територіальних 
одиниць). 

Суб’єктний аналіз механізму правового регулювання економіки вказує на 
створення спеціальних органів, які використовують окремі засоби 
адміністративного впливу на економічні відносини: податкові, антимонопольні, у 
сфері банківського контролю тощо. 

Інструментальний аспект адміністративного регулювання у цілому мало 
відрізняється від вироблених світовою практикою засобів, відмінність може 
полягати суто у методичних аспектах діяльності, чіткому слідуванню приписам 
справедливого законодавства, вимогам верховенства права та дотримання прав 
людини. 

4. Лібералізація окремих соціальних сфер, зокрема й економічної, через 
виключення їх із загального правового регулювання та віднесення їх до 
спеціального регулюванню засобами адміністративного права, не стала фактором 
звільнення держави від обов’язку забезпечення конституційних цінностей, 
включаючи права людини та захист суспільних інтересів, що вирізняє держави 
повної та неповної демократії серед держав з іншими типами державно-правового 
режиму. 

Однією з типових держав неповної демократії, досвід правового регулювання 
економіки через засоби адміністративного права якої може бути ефективно 
використаний Українською державою (через наявність низки спільних ознак 
державного будівництва) є Польща. 

Норми національного польського законодавства визначають вектор 
адміністративного регулювання як знаходження балансу між виконанням державою 
соціальних зобов’язань та принципами вільного ринку, дотримання яких є важливим 
чином сталого економічного розвитку. 

Адміністративно-правове регулювання економіки загалом включає  наступні 
заходи: прийняття адміністративно-правових норм, які регулюють економічні 
відносини; реалізація адміністративно-правових актів, метою яких є врегулювання 
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економічних відносин; використання передбачених законодавством засобів впливу 
на економічні відносини, у тому числі й створення умов для залучення інвестицій в 
економіку. 

5. Гібридним є такий державно-правовий (політичний) режим, за якого 
поєднуються окремі елементи демократичного режиму та авторитаризму. У таких 
державах публічне управління переважно схиляється до централізації, а влада 
концентрується в руках обмеженого кола. Факторами, що не дозволяють ефективно 
функціонувати демократичним інституціям можуть бути корупція, обмеження прав і 
свобод особи, що, в кінцевому рахунку, призводить до недостатньої захищеності 
прав людини. 

Серед країн з гібридним режимом особливе місце (в аспекті економічного 
розвитку) займають Гонконг та Грузія, досвід яких (у контексті реформування 
економіки) може бути важливим для Української держави. 

Важливим питанням, що потребує розв’язання під час комплексної гносеології 
досвіду вказаних країн, є можливість запровадження подібних засобів 
адміністративного регулювання економіки, але з одночасним удосконаленням самої 
управлінської діяльності в напрямі фактичної імплементації вимог верховенства 
права. 

6. Для авторитарного режиму як окремому типу державно-правового режиму 
властивою є надмірна централізація влади, що обумовлена фактичною належністю 
державної влади одній особі або групі осіб (політичній силі тощо) та призводить до 
усунення населення від реального впливу на змінюваність політичної влади через 
номінальний характер виборчого процесу та поширення серед населення 
відповідного дискурсу. 

За таких обставин управління економікою (у тому числі й адміністративно-
правовими засобами) спрямоване на фактичний контроль влади над важливими 
економічними процесами та прийняття рішень переважно у «ручному режимі». Що, 
у свою чергу, є фактором можливого тимчасового «економічного ефекту», однак, 
має негативні наслідки у довготривалій перспективі та не впливає суттєво на стан 
забезпечення прав і свобод людини. 

Авторитарні практики регулювання економікою, які призводять до обмеження 
(порушення) прав людини, нівелюють можливість імплементації досвіду 
авторитарних режимів в умовах держав, що впроваджують вимоги демократії та 
виступають за вільний ринок. 

7. Стан адміністративно-правового регулювання економічної діяльності в 
Україні доцільно розглядати в трьох аспектах: стан регулювання до моменту 
збройної агресії та введення правового режиму воєнного стану; стан регулювання в 
умовах введеного правового режиму воєнного стану; стан регулювання в повоєнний 
період розвитку Української держави.  

При цьому другий з вказаних станів характеризується непередбачуваністю та 
змінами інституційної складової адміністративно-правового регулювання через 
наділення їх специфічними повноваженнями. Третій стан є перспективним 
напрямом наукових досліджень і спрямований не на з’ясування нинішнього стану 
регулювання, а на вироблення стратегій розвитку законодавства у відповідний 
період. Обидва ці аспекти потребують окремого комплексного пізнання та виходять 
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за межі предмету цього дослідження, не відображаючи звичний стан правового 
регулювання економіки. В межах другого слід також виокремлювати такий засіб, що 
впливає на адміністративно-правове регулювання економіки в окремих державах, як 
економічні санкції. 

Нормативно-правова база регулювання економічних відносин через 
адміністративні засоби у цілому визначає основи інституційної системи органів 
управління, їх повноваження, створюючи передумови для досягнення розвитку 
економіки. Чинниками, що впливають на реальний економічний стан та вказують на 
недоліки регулювання цієї сфери є: значна кількість державних підприємств (які не 
виконують функції соціального забезпечення та не приносять належного доходу), не 
достатньо ефективна протидія корупції. 

8. Порівняльно-правовий аналіз публічного управління економікою в державах 
з різним державно-правовим режимом, аналіз вітчизняної правничої літератури 
дозволяють визначити можливі напрями запозичення досвіду держав повної та 
неповної демократії з управління економічною діяльністю та його імплементації у 
національне право: соціально-правовий (охоплює собою заходи, пов’язані з 
загальними умовами удосконалення діяльності органів публічної влади: ефективна 
боротьба з корупцією; удосконалення освітньої складової державних службовців та 
посадових осіб місцевого самоврядування; прийняття єдиної концепції (програми) 
управління економічною сферою); децентралізації та лібералізації сфери публічного 
управління (зменшення частки державних і комунальних підприємств серед 
суб’єктів господарювання та організацій їх через призму сервісної функції (public 
service obligation); лібералізація фіскальної системи, системи стандартизації та 
сертифікації; контроль за дотриманням антимонопольного законодавства); 
повсюдне впровадження «єдиного вікна» та використання досягнень ІТ); залучення 
іноземних інвестицій; впровадження і реалізація соціальних стандартів. 
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АНОТАЦІЯ 

 
Іванченко В.В. Адміністративно-правове регулювання економіки: порівняльно-

правовий аспект. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 

спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; 
інформаційне право. – Одеський державний університет внутрішніх справ 
Міністерства внутрішніх справ України, Одеса, 2023. 

У дисертації наводиться порівняльно-правова характеристика адміністративно-
правового регулювання економіки та обґрунтовується необхідність вжиття низки 
заходів,  спрямованих на імплементацію кращих національних практик в українське 
національне право. Вказується, що основним детермінантом, який кардинально 
впливає на адміністративно-правове регулювання економіки у відповідній країні, є її 
державно-правовий режим, під яким запропоновано розуміти сукупність форм та 
методів здійснення публічної влади, а також рівень участі громадян в управлінні 
справами держави та суспільства. 

Автором надано характеристику адміністративно-правовому регулюванню 
економіки у країнах: повної демократії, неповної демократії, з гібридним державно-
правовим режимом, з авторитарним державно-правовим режимом. Під поняттям 
«адміністративно-правового регулювання економіки запропоновано розуміти 
діяльність уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування, 
спрямованої на раціональне використання ресурсів різного походження задля 
належного функціонування економіки різного рівня й забезпечення сталого 
розвитку всієї країни як єдиного соціально-економічного та правового механізму. 
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Визначено можливі напрями запозичення досвіду держав повної та неповної 
демократії з управління економічною діяльністю та його імплементації у 
національне право 

Ключові слова: адміністративна послуга, адміністративно-правове 
регулювання, державно-правовий режим, демократія, економіка, економічна 
санкція, корупція, правове регулювання, публічне управління, ринкова економіка. 

 
 

SUMMARY 
 
Ivanchenko V.V. Economy Administrative and Legal Regulation: Comparative and 

Legal Aspect. – Qualifying scientific paper as a manuscript. 
Dissertation for obtaining the scientific degree of Candidate of Legal Sciences, 

specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. –
Odesa State University of Internal Affairs of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, 
Odesa, 2023. 

The thesis provides a comparative and legal characteristic of the administrative and 
legal regulation of the economy and substantiates the urgency to take a number of 
measures aimed at implementing the best national practices into Ukrainian national law. It 
is indicated that the main determinant that fundamentally affects the administrative and 
legal regulation of the economy in the respective country is its state and legal regime, 
under which it is proposed to understand the set of forms and methods of exercising public 
power, as well as the level of citizens’ participation in the management of state and society 
affairs. 

The author gives a description of the administrative and legal regulation of economy 
in the countries of: full democracy, incomplete democracy, with a hybrid state and legal 
regime, and with an authoritarian state and legal regime. Under the concept of 
“administrative and legal regulation of the economy, it is suggested to understand the 
activities of authorized bodies of state power and local self-government, aimed at the 
rational use of resources of various origins for the proper functioning of the economy at 
various levels and ensuring the sustainable development of the entire country as a single 
social and economic and legal mechanism”. 

It is noted that the methodological role in the epistemology of the features of the 
administrative and legal regulation of economic relations is performed by the provisions 
and conclusions of the scientific papers of domestic scientists, the totality of these papers 
should be classified into several groups: a) scientific sources, the subject of knowledge of 
which are certain aspects of the legal regulation of economic relations by administrative 
and legal means (including comparative and legal aspects of such regulation); b) scientific 
sources, the subject of knowledge of which are general provisions of state regulation of 
economic relations (including comparative and legal aspects of such regulation); c) 
scientific sources, the subject of knowledge of which are certain aspects of conducting 
comparative studies of social and legal phenomena. 

It has been established that the authoritarian regime as a separate type of state and 
legal regime is characterized by excessive centralization of power, stipulated by actual 
appurtenance of state power to one person or group of persons (political power, etc.) and 
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leads to the elimination of the population from real influence on the political power 
changeability because of the nominal nature electoral process and the spread of the 
relevant discourse among the population. Under such circumstances, the management of 
the economy (including administrative and legal means) is aimed at the actual control over 
important economic processes and decision-making mainly in “manual mode” by the 
authorities. Which, in turn, is a factor of a possible temporary “economic effect”, however, 
has negative consequences in the long term and does not significantly influence the state 
of ensuring human rights and freedoms. Examples of (relatively) intensive economic 
development of individual authoritarian regimes are mostly short-term in nature and 
associated with the liberalization of certain aspects of economic management. At the same 
time, the population of states with an authoritarian regime is mostly excluded from the 
results of such economic development. 

It is proposed to consider the state of administrative and legal regulation of 
economic activity in Ukraine in three aspects: 1) the state of regulation before the moment 
of armed aggression and the introduction of the legal regime of martial law; 2) the state of 
regulation under the conditions of the introduced legal regime of martial law; 3) the state 
of regulation in the post-war period of the Ukrainian state development. Herewith, the 
second of the specified states is characterized by unpredictability and changes in the 
institutional component of administrative and legal regulation due to the granting of 
specific powers to them. The third state is a promising direction of scientific research and 
is not aimed at clarifying the current state of regulation, but at developing strategies for the 
development of legislation in the relevant period. Within the scope of the second, such a 
tool as economic sanctions, affecting the administrative and legal regulation of the 
economy in individual states, should also be singled out. It is suggested that economic 
sanctions in the context of geopolitical conflicts should be understood as economic 
measures of a restrictive nature, manifested in the introduction of relevant economic 
measures through administrative and legal restrictions of a general and special nature. 

The possible directions of borrowing the experience of full and partial democracies 
in the management of economic activity and its implementation into national law are 
determined, namely: 1) social and legal (includes measures related to the general 
conditions for improving the activities of public authorities: effective fight against 
corruption; improvement of educational component of civil servants and officials of local 
self-government; adoption of a single concept (program) of management of the economic 
sphere); 2) decentralization and liberalization of the sphere of public administration 
(reduction of the share of state and communal enterprises among business entities and 
their organizations through the prism of service function (public service obligation); 
liberalization of the fiscal system, standardization and certification system; control over 
compliance with antimonopoly legislation); widespread implementation of a “single 
window” and use of IT achievements); 3) attraction of foreign investments; 4) introduction 
and implementation of social standards 

Key words: administrative service, administrative and legal regulation, state and 
legal regime, democracy, economy, economic sanction, corruption, legal regulation, public 
management, market economy. 
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